
32. roèník ⋆ 5. leták

Milý øe¹iteli, dostává se Ti do ruky ji¾ pátá, pøedposlední série! Jedná se tedy

o Tvoji poslední ¹an
i na získání bodù. Vzhledem k souèasné situa
i byla její

tvorba zpo¾dìna, a tak se Ti omlouváme za èekání. Pøejeme Ti hodnì zdraví a

úspì
hù pøi øe¹ení úloh!

Organizátoøi

Zadání úloh

K Luká¹ovi a Ter
e se na snídani brzy pøipojili i ostatní. V¹i
hni i pøes dobrou náladu

navozenou voòavými tousty, lahodnými d¾emy, marmeládami a kakaem kdesi hluboko

uvnitø 
ítili, ¾e se víkend 
hýlí ke kon
i. Jestli¾e 
htìjí být odpoèinutí a hlavnì pøipravení

na pondìlní vyuèování, musí se vrátit domù. þKé¾ by
hom mìli prázdninyÿ, stýskal si

Luká¹. Nedalo se ale ni
 dìlat, ¹kola je ¹kola a 
hodit se tam musí. Po snídani si alespoò

zahráli karty a pak si øekli, ¾e je tøeba se zaèít pomalu balit.

Úloha 1. (5 bodù): Jednomu z ni
h by 
elá prá
e trvala 50 hodin. Ve ètyøe
h

zaèali pra
ovat v 8 hodin ráno, v 9 hodin se k nim pøidal Tomá¹ a tøi sousedky z

okolí, které to u¾ nedokázaly poslou
hat, a dva z jeji
h sousedù v 11 hodin, aby se

jeji
h man¾elky vrátily vèas na obìd. Kdy byli s pra
í hotovi, pokud si ve 12 hodin

udìlali hodinovou pøestávku na obìd? Kolik hodin ka¾dá skupina pra
ovala?

Balení nakone
 nebylo tak hrozné, udìlali si v prùbìhu nìkolik pøestávek a nakone


nedlouho po obìdì byli pøipraveni. Zrovna se 
hystali k od
hodu, kdy¾ kolem pro
há-

zejí
í postar¹í paní zavolala na Va¹ka: þVa¹ku! Va¹íku!ÿ Va¹ek se otoèil a hned jakmile

paní uvidìl, volal: þDobrý den, paní Spurná, jak se máte?ÿ þAle jde to, jde to. Co ty,

jak se daøí tátovi a mamin
e?ÿ ptala se s úsmìvem paní Spurná. Byla to rodinná známá.

Znala se u¾ s Va¹kovým dìdeèkem, mamkou i ta»kou, strejdou, zkrátka s 
elou rodinou.

Chvilku si s Va¹kem povídala, øeè pøi¹la i na Va¹kovy kamarády a milá babièka jim hned

nabízela, ¾e jestli pùjdou nìkdy kolem, a» neváhají a staví se na èaj a su¹enky. Øeè do¹la

i na syna paní Spurné, Adama. Ten si pøed pár lety na¹el krásnou nevìstu a spokojenì

s ní ¾il kousek dál podél potoka ve starém mlýnì. O jeho dìte
h øekla po»ou
hle paní

jen tohle.
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Úloha 2. (6 bodù): Má tøi dìti, za tøi mìsí
e bude souèin jeji
h vìkù roven èíslu

právì onoho mìsí
e. Kdy¾ seètete jeji
h vìky za rok od toho momentu, dostanete

stejné èíslo. Jak staré jsou dìti a který je mìsí
?

(Poèítejme s tím, ¾e nevíme, jaký je mìsí
 a ka¾dé dítì je minimálnì o rok star¹í

ne¾ to dal¹í. Èíslo mìsí
e je - leden = 1 atd.)

Pro Luká¹e, který jako obvykle nevìdìl, který je aktuálnì mìsí
, to byl zvlá¹» tì¾ký

oøí¹ek, ale i on nakone
 správnou odpovìï odhalil. Zanedlouho se s paní rozlouèili a po-

kraèovali v 
estì do mìsta. Zvolili klidnou pì¹inu podél potoka. Sledovali støíbrné vlnky,

které se vytváøely na èasem obrou¹ený
h obláz
í
h. Pozorovali konipasy a ledòáèky, jak

loví nad bujnými peøejemi øíèky. Ve strání
h okolo se rozprostíralo husté borùvèí. Byla

¹koda, ¾e u¾ bylo dávno po sezónì a ¾ádné plody u¾ nena¹li. Na¹tìstí se obèas ve stráni

objevila malina nebo lesní jahoda. Pro¹li skrz malý bukový lesík a pøed oèima se jim

rozprostøel nádherný výhled na hory a malebné mìsteèko Telgart. Pøekrásný výjev pøi-

vábil hrstku malíøù, kteøí se sna¾ili krásu a jedineènost vyhlídky pøenést na plátno.

Úloha 3. (8 bodù): Umìle
 maluje abstraktní obraz o plo¹e 42 
m

2

. Plo
hu si

rozdìlil na ètyøi èásti o ètver
ový
h èi obdélníkový
h rozmìre
h a ka¾dou vyma-

loval jinou barvou. Pøitom víme, ¾e:

1. Fialovou barvou vymaloval èást ve tvaru obdélníku.

2. Modrou barvou vymaloval èást ve tvaru obdélníku ¹estkrát vìt¹ího, ne¾

�alovou.

3. Èernou barvou vymaloval èást ve tvaru ètver
e, pøièem¾ délka její strany a

krat¹í ze stran �alového obdélníku se pùvodnì rovnaly, poté se ale rozhodl

plo
hu èerné èásti tøikrát zvìt¹it.

4. Zelenou barvou vymaloval èást ve tvaru ètver
e, pøièem¾ délka její strany

a del¹í ze stran �alového obdélníku se pùvodnì rovnaly, poté se ale rozhodl

plo
hu zelené èásti dvakrát zvìt¹it.

Kolik 
m

2

má ka¾dá èást? Poèítejte v mno¾inì pøirozený
h èísel.

Pøátelé 
hvíli obdivovali jeji
h zruènost, ale poté pokraèovali v 
estì, aby nezme¹kali

vlak. Ve mìstì mìli dost èasu, a tak se stavili na zmrzlinu do 
ukrárny na námìstí. Mìli

výbornou pistá
iovou a snad je¹tì lep¹í vanilkovou. Paní za pultem na por
í
h rozhodnì

ne¹etøila. Sna¾ili se, ale s obøí por
í zmrzliny v tak teplý den si nestíhali poradit, a¾ jim

delikátní rozpu¹tìná vanilková hmota stekla na prsty. Na¹li krásné posezení pod ma-

jestátními lípami na horním kon
i námìstí, kde si v malé fontán
e umyli ulepené prsty.

Po 
hvil
e rozjímání Terka vytáhla se¹ity. þNo to ne!ÿ zhrozil se Va¹ek. þNeøíkej, ¾e

zrovna teï myslí¹ na ¹kolu! Jestli 
h
e¹ tak ti dám takové dva pøíklady, ¾e ti s nimi ani

v¹e
hna ¹kola nepomù¾e!ÿ þCh
e¹ se vsadit?ÿ odpovìdìla vyzývavì. þKlidnì,ÿ reagoval

s 
hladným klidem Luká¹. þO ten zvlá¹tní jahodový trojúhelníkový dort, 
o byl v 
uk-

rárnì.ÿ þPlatí,ÿ opáèila.
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Úloha 4. (6 bodù): Doka¾te, ¾e pro v¹e
hna 
elá èísla a platí, ¾e èíslo 60 dìlí

výraz a5 − 5a3 + 4a

Úloha 5. (9 bodù): Mìjme za sebou napsána postupnì v¹e
hna taková pøirozená

èísla, která po dìlení dva
eti dávají zbytek 19 (tj. 19, 39, 59, 79, 99, 119, . . . ).

1. Je mo¾né vybrat 2019 po sobì jdou
í
h èlenù této posloupnosti tak, aby jeji
h

souèet dával zbytek 1 po dìlení èíslem 2020?

2. Pokud ano, urèete, jestli to lze provést koneènì, nebo nekoneènì mnoha zpù-

soby.

První pøíklad Terka pøeletìla jako ni
, pou¾ila to, 
o se nedávno uèili ve ¹kole.

Ni
ménì druhý pøíklad byl tì¾¹í, vìt¹í a tvrd¹í kokosový oøe
h. Nebyla by to ale ona,

kdyby na nìj pou¾itím ka¾dé ¹petky svého dùvtipu a logiky nepøi¹la. Plá
la s øe¹ením

na stùl pøed Luká¹e. Tro¹ku samolibì se usmála a leh
e kývla smìrem k 
ukrárnì. Luká¹

jen tì¾ko skrýval úsmìv a tak rad¹i hned vyrazil pro dort.

Úloha 6. (6 bodù): Terka krájí dort tvaru trojúhelníku na 5 èástí. þVr
holyÿ dortu

oznaème jako A, B a C. Prvním øezem protne bod A a stranu BC protne v bodì

D, |BD| = 1/3 |BC|. Druhým øezem protne bod D a stranu AC protne v bodì E,

|AE| = 3/5 |AC|. Tøetím øezem je støední pøíèka trojúhelníku ABC rovnobì¾ná

se stranou BC. Seøaïte èásti dortu podle velikosti od nejmen¹í po nejvìt¹í.

Terka se se v¹emi o lahodný dort podìlila, byl hedvábnì hebký a sametovì sladký.

Chu» jahod v nìm byla výjimeèná. Byla to krásná teèka za krásným víkendem. Èas

kvapil a odjezd vlaku se blí¾il. Kamarádi dojedli poslední drobeèky a vy¹li svi¾nì na

nádra¾í. Zde se s úsmìvem a slzami rozlouèili. Tomá¹ s Luká¹em nastoupili do vlaku.

Vlak zafunìl a pomalu se rozjel. Klu
i intenzivnì mávali, dokud se jim kamarádi neztra-

tili z oèí. Usedli do kupé, Tom se zaèetl do kní¾ky a Luká¹ se zasnìnì díval z okénka

na ubíhají
í krajinu. . .

Øe¹ení úloh 5. série posílejte do 12.6.2020 na známou adresu:

KoKoS

Gymnázium Mikulá¹e Koperníka

17. listopadu 526

743 01 Bílove
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Autorská øe¹ení 4. série

Úloha 1.

Pùvodní poèet veverek na lípì oznaèíme l, na dubu d a na javoru j.

l+ d+ j = 34

d+ 7 = j + l − 7

j − 5 = l − 7

l+ d+ j = 34

−d+ j + l = 14

j = −2 + l

d{2 + l + l = 34

−d{2 + l + l = 14

d+ 2l = 36

−d+ 2l = 16

4l = 52

l = 13

−d+ 2x13 = 16

d = 10

j = −2 + 13

j = 11

Na lípì pùvodnì sedìlo 13, na dubu 10 a na javoru 11 veverek.

Magda G.
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Úloha 2.

Dobu od okam¾iku na roz
estí do odjezdu ¾elvy oznaème t (v hodiná
h). Délku

trasy od roz
estí k zastáv
e oznaème s (v stokro
í
h). Pøi pohodlném tempu

by
hom ¹li

s

5

hodin a pøi¹li by
hom 15 minut po odjezdu ¾elvy, platí tedy

s

5

= t+ 1

4

.

Chùze s holemi trvá

s

8

hodin 
o¾ je o 10 minut ménì ne¾ t; platí tedy s

8

= t− 1

6

.

Z obou rovni
 vyjádøíme t: t = s

5

− 1

4

; t = s

8

+

1

6

.

Dostaneme novou rovni
i

s

5

− 1

4

=

s

8

+

1

6

.

Jejími úpravami zjistíme délku trasy s: s = 5, 55 stokrokù

Mima

Úloha 3.

Vytvoøíme soustavu rovni
.

154 = (a+ 10b) + (b+ 10a)

18 = (a+ 10b){(b+ 10a)

11a+ 11b = 15 /(·9)

−9a+ 9b = 18 /(·11)

99a+ 99b = 1386

−99a+ 99b = 198 (rovni
e od sebe odeèteme)

198b = 1584 /(: 198)

b = 8

−9a+ 9 · 8 = 18

9a = 54

a = 6

Jedná se o èísli
e 8 a 6.

Silva
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Úloha 4.

Po ka¾dém tahu jednoho z hráèù zbyde 6, 4, nebo ¾ádná kartièka pexesa. Dvì

zbýt nemohou, proto¾e by urèitì byly stejné a ten, kdo by byl na tahu, by je vzal.

©an
e, ¾e hráè pøi poètu ¹esti karet na tahu neposbírá ¾ádné kartièky je 4/5. Jednu

otoèí a zbyde 5 kartièek. Pouze ètyøi z ni
h jsou jiné ne¾ ta, kterou otoèil a aby

nevzal ¾ádnou dvoji
i, musí vzít právì jednu z ni
h. Na to je ¹an
e 4/5.

©an
e, ¾e hráè na tahu posbírá v¹e
h 6 kartièek najednou, je 1/15. Nejdøív musí

vzít jednu dvoji
i (¹an
e 1/5), proto¾e jednu otoèí a pak 1 z 5 kartièek je stejná s

tou, 
o otoèil. A potom musí vzít dal¹í dvoji
i (¹an
e 1/3), proto¾e tam budou 4

kartièky, jednu z ni
h otoèí a pak 1 z 3 kartièek je stejná s tou, 
o otoèil. Celkem

je tedy ¹an
e, ¾e v jednom tahu vezme v¹e
h 6 kartièek (1/5) · (1/3) = 1/15.
©an
e, ¾e hráè na tahu posbírá 2 kartièky z 6 (tak¾e tam zbydou 4), je 2/15,

proto¾e nejdøív musí vzít jednu dvoji
i (¹an
e 1/5), a pak nesmí otoèit druhou

dvoji
i, na to je ¹an
e 2/3. Celkem je tedy ¹an
e (1/5) · (2/3) = 2/15.
©an
e, ¾e hráè na tahu posbírá 4 ze 4 kartièek, je 1/3, proto¾e musí vzít jednu

dvoji
i, tak¾e jednu otoèí a pak je tam 1 ze 3 kartièek stejná s tou, 
o otoèil.

Druhou dvoji
i vezme urèitì.

©an
e, ¾e hráè na tahu neposbírá ¾ádné kartièky, kdy¾ jsou tam, je 4 je 2/3, pro-

to¾e jednu otoèí a zbydou tam 3 kartièky, z toho jsou 2 jiné ne¾ ta, 
o otoèil, aby

nevzal ¾ádnou dvoji
i, tak musí vzít jinou ne¾ otoèil a na to je ¹an
e 2/3.

V tabul
e je uvedeno, jaké jsou ¹an
e, ¾e na kon
i kola zbyde 6, nebo 4, nebo

¾ádná kartièka.

©an
e, ¾e zbyde 6 kartièek, se spoèítá jako: ¹an
e, ¾e ji
h zbyde 6 z minulého kola

krát 4/5.

©an
e, ¾e zbydou 4 kartièky, se spoèítá jako: ¹an
e, ¾e ji
h zbyde 6 z minulého

kola krát 2/15 + ¹an
e ¾e zbydou 4 z minulého kola krát 2/3.

©an
e, ¾e nezbyde ¾ádná se spoèítá jako: ¹an
e, ¾e ji
h zbyde 6 z minulého kola

krát 1/15 + ¹an
e ¾e zbydou 4 z minulého kola krát 1/3.

Zbyde 6 kartièek Zbydou 4 kartièky Nezbyde ¾ádná

1. tah

4

5

2

15

22

225

2. tah

16

25

44

225

1

15

3. tah

64

125

728

3375

364

3375

4. tah

256

625

10736

50625

5368

50625

Vyhraje v¾dy ten, pøi jeho¾ tahu skonèila hra (nezbyla ¾ádná kartièka), proto¾e

bude mít minimálnì 2 dvoji
e ze 3.

Strojvedou
í zaèínal, hrál tedy 1. a 3. tah, tak¾e jeho ¹an
e na výhru je:

http://kokos.gmk.
z



Autorská øe¹ení 7

1

15

+

364

3375

= 0, 1745 = 17, 45%

Je¾ek hrál druhý, tak¾e hrál 2. a 4. tah, tak¾e jeho ¹an
e na výhru je:

22

225

+

5368

50625

= 0, 2138 = 21, 38%

©tìpán P.

Úloha 5.

Nejprve si pov¹imnìme, ¾e n! pro n > 4 konèí v¾dy na èísli
i 0. Teï se zamìøíme,

na 
o mù¾e konèit èíslo m2

+2. Èíslo m2

mù¾e konèit jen na èísli
e 0; 1; 4; 9; 6; 5,

a proto m2

+ 2 mù¾e konèit jen na èísli
e 2; 3; 6; 11; 8; 7. Staèí nám prozkoumat

jen pøípady, kdy je n < 5 a po prozkou¹ení tì
hto pár mo¾ností obdr¾íme (je¹tì

teplé) øe¹ení (m;n) = (0; 2), (2; 3).
Dan

Úloha 6.

Dle zadání sestavíme rovni
i:

(m+ n) + (m− n) + (m · n) + (m : n) = 196

2m+mn+m/n = 196 (m, n jsou pøirozená èísla a výsledek taky, m je tedy násobkem )

m = k · n

2kn+ kn2

+ k = 196

k(2n+ n2

+ 1) = 196 (196 = 2

2

· 7
2

)

k(n+ 1)

2

= 4 · 72

k = 4, n = 6, m = kn = 24

Dále pomo
í Pythagorovy vìty vypoèítáme velikost strany o.

o2 = m2

+ n2

o = 24, 74cm
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Za pomo
í vzor
e sinβ = (m/o) nejdøíve vypoèítáme velikost úhlu β a jeliko¾

víme, ¾e trojúhelník SABBC je pravoúhlý a souèet v¹e
h jeho úhlù dává 180

◦
= 0,

snadno tak dopoèítáme velikost pùlky úhlu γ.

sinβ = (24/24, 74)

β = 76

◦

= 0

γ
1

= 180

◦

= 0− 90

◦ − β

γ
1

= 14

◦

= 0

γ = 28

◦

= 0

Eli¹ka B.
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Výsledkové listiny

Tady najdete jen nìkolik nejlep¹í
h øe¹itelù, pro úplné výsledkové listiny se

podívejte na na¹e internetové stránky.

6. roèník

jméno pøíjmení 1 2 3 4 5 6 S

∑

1. Dominik Müller 5 3 6 1 - - 15 86

2. Marie Sabolová 5 3 4 1 1 - 14 71

3. Matylda Chvojková - - - - - - 0 2

7. roèník

jméno pøíjmení 1 2 3 4 5 6 S

∑

1. Martina Èerná 5 5 6 0 - 7 23 121

2. Matìj Svoboda 5 3 5 0 7 - 20 106

3. Josef Kroèek - - - - - - 0 28

4. Alena Knödlová - - - - - - 0 18

5. Mi
hal Madìøiè - - - - - - 0 4

8. roèník

jméno pøíjmení 1 2 3 4 5 6 S

∑

1. Pavla ©imová 5 5 4 9 8 - 31 146

2.-4. Matyá¹ Burda 5 5 6 2 2 7 27 127

Milan Holotòák 5 5 6 9 1 3 29 127

Vá
lav Verner 5 5 6 0 3 6 25 127

5. Linda Tománková 5 3 4 0 1 7 20 111

6. Anna Seligová 5 - 6 0 1 7 19 74

7. Já
hym Vohradník - - - - - - 0 64

8. Robert Kubányi 5 2 6 3 1 - 17 32

9. Zuzana Hauznerová - - - - - - 0 26

10. Alexandra Seïová - - - - - - 0 25

11. Jakub Munzar - - - - - - 0 7

9. roèník
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jméno pøíjmení 1 2 3 4 5 6 S

∑

1. Jana Dreiseitlová - - - - - - 0 66

2. Ivana Ludvíková - - - - - - 0 63

3.-4. Vilém Bednaøík 5 5 4 6 1 6 27 57

Vojtì
h Jozek - - - - - - 0 57

5. Adam Jemelka - - - - - - 0 31
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